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Вступ. Сучасна система дошкільної освіти в Україні орієнтована на 

компетентнісний підхід, який передбачає формування в дітей цілісних знань, 

умінь та особистісних якостей, необхідних для їхньої успішної соціалізації та 

подальшого навчання. Одними з ключових компетентностей, що визначені 

Базовим компонентом дошкільної освіти (2021) [1], є математична 

компетентність та дослідницька компетентність. Їх розвиток вимагає створення 

спеціальних педагогічних умов, що забезпечують активність дитини, 

інтерактивну взаємодію, можливість експериментування й пізнання 

навколишнього світу через практичну діяльність.  

Особливої уваги потребує організація освітнього процесу в умовах 

Центру освіти та піклування про дітей дошкільного віку, де освітні завдання 

поєднуються з доглядовими та соціально-психологічними функціями. Такий 

комплексний підхід відкриває нові можливості для формування математичної 

та дослідницької компетентностей дітей 3–6 років. 

Мета роботи. Метою статті є обґрунтування педагогічних умов, що 

забезпечують ефективний розвиток математичної та дослідницької 

компетентностей дітей дошкільного віку в Центрі освіти та піклування. 

Матеріали та методи. Матеріали дослідження охоплювали діяльність 

дітей віком 3–6 років у Центрі освіти та піклування про дітей дошкільного віку 
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Національного університету «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка», 

дидактичні засоби математичного та дослідницького змісту, а також 

навчально-методичні матеріали, що використовуються педагогами. Методи 

дослідження включали аналіз наукової літератури, спостереження, бесіди з 

вихователями, діагностичні завдання для визначення рівня математичної та 

дослідницької компетентностей. Обробка результатів здійснювалася шляхом 

кількісного та якісного аналізу з подальшим узагальненням та інтерпретацією 

отриманих даних. 

Результати та обговорення. У Базовому компоненті дошкільної освіти 

розділ «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі» охоплює 

сенсорно-пізнавальну, логіко-математичну та дослідницьку компетентності, 

результатом сформованості яких є розвиток пізнавальної мотивації, опанування 

дитиною базових логіко-математичних і дослідницьких знань, умінь та навичок 

(аналіз, порівняння, узагальнення, самоконтроль), а також накопичення й 

застосування пізнавального досвіду в різних видах діяльності. Документ 

визначає, що логіко-математична компетентність передбачає сформованість у 

дітей уявлень про кількість, величину, форму, простір і час, володіння 

способами дії для розв’язання пізнавальних завдань, уміння оперувати 

площинними й об’ємними геометричними формами, просторовими 

напрямками, одиницями часу та параметрами величин. Зазначено також 

математичні навички: уміння встановлювати залежності між числами, 

величинами та просторовими ознаками, користуватися основними одиницями 

вимірювання, застосовувати різні способи порівняння й дослідження, 

знаходити варіанти розв’язання логіко-математичних задач, аналізувати, 

узагальнювати, класифікувати предмети та робити самостійні висновки [1]. 

Математична компетентність – це інтегрована здатність людини 

розуміти, застосовувати й інтерпретувати математичні знання у різних 

життєвих ситуаціях, розв’язувати проблеми, робити логічні висновки, 

використовувати математичні методи та інструменти для пізнання світу. У 

дошкільному віці математична компетентність охоплює: уміння порівнювати, 



257 

групувати, класифікувати предмети; уявлення про кількість, число, форму, 

розмір, простір і час; розвиток логічного мислення (аналіз, порівняння, 

узагальнення, встановлення причинно-наслідкових зв’язків); здатність 

застосовувати математичні дії під час гри й розв’язання проблемних ситуацій; 

вміння використовувати найпростіші математичні моделі (схеми, 

послідовності, патерни) [2]. 

Дослідницька компетентність – це інтегрована здатність дитини 

самостійно або під керівництвом дорослого здійснювати пошук, 

спостереження, експериментування, робити висновки та застосовувати 

отримані знання у практичних ситуаціях. У дошкільному віці дослідницька 

компетентність включає: уміння спостерігати за об’єктами та явищами, 

помічати зміни, закономірності; здатність ставити прості запитання («чому?», 

«що буде, якщо…?»); участь у елементарних дослідах та експериментах; 

розвиток умінь висувати припущення (гіпотези) та перевіряти їх у доступний 

спосіб; уміння класифікувати, порівнювати, робити найпростіші узагальнення; 

вміння застосовувати результати спостережень/дослідів у грі, творчості, 

повсякденній діяльності [4, с. 556]. 

У віці 3–6 років провідною діяльністю залишається гра, тому обидві 

компетентності повинні формуватися в умовах: природної допитливості, 

практичного досвіду, сенсорного та ігрового середовища, активної взаємодії з 

дорослими. 

Аналіз наукових розвідок доводить, що педагогічними умовами 

формування математичної та дослідницької компетентностей є наступні: 

1. Створення розвивального предметно-просторового середовища. У 

Центрі освіти та піклування організовано середовище, що включає: набори 

лічильного матеріалу (кахлі, кісточки, кубики, природні об’єкти); логічні блоки 

Дьєнеша, палички Кюїзенера; сенсорні та конструктивні набори; настільні ігри 

з елементами логіки; “куточок юного дослідника” (лупи, магніти, пісок, вода, 

камінці, насіння, пластикові колби); мінілабораторія для експериментів з 

водою, природними матеріалами; сенсорні столи. Таке середовище сприяє 
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самостійній діяльності дітей та забезпечує можливість вільних досліджень. 

2. Інтеграція математичного та дослідницького змісту в усі види 

діяльності. Ефективним є впровадження інтегрованих занять, де математичні 

задачі поєднуються з дослідженнями: у художній діяльності під час створення 

орнаментів, симетричних малюнків, добір кольорів, класифікація матеріалів; у 

природничих спостереженнях здійснюючі вимірювання довжини тіні, 

визначення ваги предметів, порівняння швидкості танення льоду; у 

конструюванні під час побудови моделей, визначення форм і розмірів деталей; 

у руховій активності, що виявляється в іграх з просторовими командами 

(«зроби крок уперед», «перейди під дугою», «обійди перешкоду праворуч»). 

Інтеграція дозволяє уникати фрагментарності та формує цілісне сприйняття 

світу [4; 5, с. 18]. 

3. Використання ігрових та проблемно-пошукових методів. Педагоги 

Центру застосовують: ігрові ситуації з математичним змістом (магазин, 

будівництво, подорож); дослідницькі кейси («чому предмети тікають від 

магніту», «що тоне, а що плаває», «чому з’являється веселка»); проєктну 

діяльність (створення карти дитячого садка, мінігород на підвіконні, 

математичні стежки). Проблемні запитання активізують мислення дітей і 

спонукають до самостійного пошуку відповіді [2]. 

4. Педагогічне стимулювання допитливості та ініціативності. 

Ефективною є позиція вихователя як співучасника дослідження, а не 

контролера. Вихователь підтримує самостійні спроби дитини; заохочує 

діалогічне навчання («що ти помітив?», «чому так сталося?»); пропонує 

варіанти, але не дає готових відповідей. У Центрі використовується педагогіка 

партнерства, що сприяє формуванню впевненості й позитивної мотивації до 

пізнання. У Центрі реалізуються: щоденні мініексперименти (вода, повітря, 

світло), природничі стежки на території закладу. Під час занять педагоги 

застосовують елементи LEGO-конструювання, що сприяє розвитку логіки, 

математичного мислення й уміння здійснювати прості дослідження [4]. 

Математичну діяльність дітей дошкільного віку необхідно організовувати 
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з урахуванням їхніх вікових особливостей, рівня сформованості пізнавальних 

умінь, індивідуального темпу розвитку та попереднього досвіду взаємодії з 

математичними уявленнями. Дослідницьку діяльність необхідно будувати з 

урахуванням наявних у дітей знань і уявлень, сформованих під час 

спостережень та практичної діяльності. Мета й завдання досліду мають бути 

доступними та зрозумілими дітям, а сам процес – передбачати їх активну 

участь: добір матеріалів, підготовку обладнання, визначення умов проведення. 

Під час експерименту важливо змінювати лише одну умову, щоб виявити її 

значення, а в ході обговорення результатів – спонукати дітей самостійно робити 

висновки, наприклад, порівнюючи ріст рослин у світлі та темряві [4, с. 558]. 

Висновки. Формування математичної та дослідницької компетентностей 

у дітей дошкільного віку є необхідною умовою їхньої готовності до навчання в 

школі та успішної пізнавальної діяльності. У Центрі освіти та піклування 

створені педагогічні умови, які забезпечують всебічний розвиток цих 

компетентностей: розвивальне середовище, інтегрований підхід, ігрові та 

дослідницькі методи, педагогіка партнерства, залучення сім’ї. Результативність 

освітньої роботи підтверджується високим рівнем пізнавальної активності 

дітей, сформованими навичками елементарних математичних дій, здатністю до 

постановки запитань, спостережень і простих висновків. 
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